

CANDIDATURA CONSERVADORA

Murcia

Don Emilio Díez de Revenga

Don Juan de la Cierva y Codorniu

Cartagena

Don José Mestre Zapata

Don Eduardo Espín

Don Angel Moreno

Mula

Excmo. Sr. D. Juan de la Cierva y Peñafiel

Cieza

Don Alfonso Pidal, Marqués de Pidal

Lorca

Don Miguel Rodríguez Valdés

Yecla

Don Vicente Llovera y Codorniu

A LAS URNAS

Es la única palabra que cabe re-
petir hoy.

En las urnas está la realidad efectiva y concluyente de la voluntad nacional y de ellas se ha de extraer el juicio favorable o adverso para las corrientes que vienen discutiéndose en el mundo.

La anarquía y el desorden se habían hecho endémicos y cada vez que se presentaba guardaba para la opinión un nuevo sobresalto y una nueva inquietud.

Los espíritus poco a poco se iban entregando a una mansa resignación por el sacrificio y que los que astaban de verdugos iban poco a poco apoderándose de todos los resortes del poder para tiranizar más rabiamente la voluntad popular.

El mismo peligro, la misma exposición hizo despertar el dormido instinto y las vacilaciones, mejor dicho a las eludiciones del poder público, hubo que poner un dique restableciendo la disciplina social y recordando a todos los deberes sociales que les incumbían.

Y esa parada en seco en la vertiginosa corriente que nos llevaba al precipicio, fué la salvación de España y el revulsivo que actuó sobre la conciencia ciudadana, haciéndola figurar al lado del gobierno salvador y facilitándole con su asistencia la labor patriótica.

Únicamente los fracasados, los ensañados de aquel estado de zozobra los que laboran encubierta ó abiertamente en contra del orden público y de las instituciones arremetieron con furia contra el Gobierno que precisamente se muestra más fuerte y más estable por esa asistencia de la opinión pública.

Por eso en todas partes las urnas se encargaron de decir si cuenta o no el Gobierno con el beneplácito de la opinión.

En Murcia donde el partido conservador cuenta con innegables fuerzas la lucha se presenta animada porque contra los elementos de la coalición monárquica se presentan los agrarios, los socialistas, los republicanos de todos matices y los monárquicos de la extrema izquierda.

Esto hace que se pongan en juego por una y otra parte todos los naturales recursos de esta clase de contiendas.

No hace mucho llamamos la atención de nuestros amigos sobre los medios que suelen utilizar los que se estiman derrotados, para prevenirlos contra ellos, y para que se preparen a cortar de raíz todas las malas artes; y esa advertencia hemos de repetirlos nuevamente.

Donde tengan fuerzas los adversarios, y con un trabajo tenaz y perseverante se les puedan restar, hay que hacerlo, siempre dentro de la legalidad; pero si abusando de esas fuerzas los antimonárquicos quisieran salir del camino del respeto y de la ley, la voluntad enérgica de nuestros amigos debe imponerse velando por la pureza del sufragio.

Alguien ha denominado estas elecciones de la suciedad; otra palabra más fuerte le han dado, y basta ese concepto para dar idea de que los que persiguen no es el triunfo que saben que no podrán obtener, sino el de promover incidentes y utilizar medios que impliquen la impureza de las actas.

Pues bien hay que estar prevenidos para todo; hay que poner todos los medios que sean precisos para evitar tales demances.

No basta votar; hay que vigilar.

LAS GOACCIONES

Es un vicio, ya inveterado en los periódicos de la izquierda, el recurrir al tópico de las coacciones, cuando se lleva las de perder; en cambio, si ellos llevan la ventaja, entonces es el triunfo de la libertad y de la democracia.

Bastaría para confirmar nuestro aserto, solo el hecho de recordar los procedimientos que emplean los sindicalistas de Barcelona, contra aquellos obreros que no acatan las decisiones del centro, ó se muestran reacios para secundar sus planes por muy violentos que sean.

Perano hay necesidad de irnos tan lejos, para saber en qué consisten la libertad y la democracia de los elementos de la izquierda.

Nosotros hemos hablado con agr-

tos que se inscribieron en la sociedad, de buena fe; que se entregaban sus bienes confiados en la seriedad del Reglamento, y que hoy se encuentran que se les amenaza con la pérdida del derecho, si no se someten a la voluntad de los que difingen esta entidad.

Y eso no es coacción?
Pero hay más; al que se duda de su lealtad, se le cercos y se le amenaza con represalias sangrientas.

—Ya ve V. J. nos decían varios agrarios. Por un lado nos dicen, que siempre hemos marchado en armonía con nuestros amigos, desentendiéndonos complacidos; y de otro, los federados nos amenazan con no dejarnos un momento tranquilo en nuestras casas, sino tomarnos la candidatura de Valasco. ¿Quiere V. J. que podamos ver la política, si a los que nos han lleva o oír?

La verdad que es una tortura para esos espíritus la situación difícil a que se ha llevado; su cuando eso mismo, terminará por ser el mayor de los beneficios, pues poco a poco se irá desengañando y dejando a los que los han creado ese estado de violencia y de inquietud. Mas se necesita mucha frescura para hablar de coacciones, precisamente, los que llevaron el año pasado los votos a las urnas, como los llevarán este año, a fuerza de amenazas.

Y eso que este año se ha modificado mucho el sistema; pues la amenaza no es pública, y hecha a los cuatro vientos como en las elecciones pasadas, sino que se guardan las apariencias, acceso para no comprometerse demasiado; sin embargo, hay partidos de la huerta, y especialmente en los que más envilecidos se muestran los federados, que pueden decir mucho acerca de este modo ingenioso de hacer propaganda electoral.

Solo que eso no puede durar; los que desean emanciparse de esa tutela, se emanciparán; y los que creen que así se forman los partidos, pronto caerán de su error.

DEL MOMENTO

Nobleza y gratitud, obligan

En la «Revista de Haciendas» ha publicado el siguiente artículo que con gusto publicamos:

«Allá, por el mes de Julio de 1916, en estas mismas columnas de «Revista de Haciendas», dábamos a la publicidad un artículo que, también, como este, titulábase «Del momento»; pero que llevaba por subepígrafe el de «Ilusiones que se esfuman».

Reflexo era aquel trabajo periodístico, de una honda desilusión que a nuestro espíritu trajera el temor de que don Juan de la Cierva, pudiera, un día, sentir desvíos respecto al personal de Hacienda; o que, cuando menos, no le dispensara toda la protección, el interés todo, que espontánea y decididamente, había otorgado a cuantas colectividades las cupo en suerte ser dirigidas por él.

Y escribimos entonces unas palabras que reproducimos por que, no sólo no han perdido actualidad, sino que hasta nos atrevemos a calificar de proféticas: «El señor Cierva—decíamos—repetidas veces ha estado indolente para la cartera titular de la española oramatista; cada crisis política en que para ello se le señalaba, no ya una ligera aurora de ilusiones, verdadero vandabal de esperanzas, llegaba al personal de Hacienda que en el exministro de la Gobernación, creía ver al hom-

GUANO SADRIAN

Supersulfato de Cal de distintas graduaciones. — Cloruro de Potasa. — Sulfato de Hierro

RIQUEZAS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADAS

— ADRIAN VIÑES —

Florida Blanca, 32.

Teléfono 97.

MURCIA.

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Nitrato de Sosa.

Sulfato de Amoníaco.

— Depositarlos y agentes en varios pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Albacete. —



EN SUPRAGIO DEL ALMA del señor

Don Antonio Ceferino Ribaladejo Perez

que falleció el día 28 de Mayo último

(E. P. D.)

Se aplicará el Ejercicio de la Hora Santa que tendrá lugar el lunes 2, de ocho y media a nueve y media, celebrándose misas a las ocho y media y nueve, en la rectoral de San Pedro. Terminadas las últimas se rezará un responso.

Su querida hija, hijo político don Luis Brugarolas, nietos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, Agradecerán a sus amigos y personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y asistan a dichos cultos, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia 1 de Junio de 1919

Nuestro venerable prelado ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (8)

Llano de Brujas

Fiesta del Catecismo

Muy solemnes resultaron las fiestas del día de la Ascensión, organizadas con motivo de la primera Comunión de los niños.

Por la mañana se organizó en la Escuela una procesión en la que llevaba la capa nuestro celoso señor Cura y una vez llegados a la Iglesia, se celebró la Santa Misa, en la que el señor Alva pronunció una elocuente plática y distribuyó el Pan de los Angeles a ciento setenta niños y muchos fieles.

Durante tan solemne acto, cantaron varios moteles acompañados al armonium, las señoritas Solbes, Estaya y Ortega.

Por la tarde se dio en la iglesia la procesión de los niños, con los pasos de la Virgen y del Niño Jesús, siendo presenciada por numeroso público.

Teatro Infantil

Por la noche, y en el patio de la Escuela Nacional de niños, se celebró una función teatral, en la que los pequeños escolares se mostraron como acerbados artistas.

Los ingresos fueron buenos y con ellos se engrasaron los fondos para las obras del campo escolar.

Enhorabuena

Se la enviamos muy cumplida a nuestro buen amigo don José Lorca y su señora, así como a su pequeña hija Carmencita, que este año ha recibido la primera Comunión.

Con tan grato motivo, los señores de Lorea obsequiaron espléndidamente a sus amistades.

CORRESPONSAL.

Sección de Tribunales

El ciudadano y vecino de Cartagena Arturo Villanueva, tenía un calor horrible, no tenía nada de extraño puesto que era en el día 17 de Agosto de 1917.

Arturo que por naturaleza es pefífico, aquel día el calor se le pasó a la sangre por lo que al encontrarse con su hermano político Julio Soto en la calle de la Morería baja quiso que participase de su calor.

Para ello con un revolver le hizo dos disparos que le hirieron en la región lumbosacra izquierda, de cuya herida curó a los siete días.

Ayer el señor López-Mesa le acusó al Arturo como autor de un delito de disparo y una falta incidental de lesiones apreciando en su favor dos atenuantes.

Lo defendió el señor Llanos (don Luis).

GOLILLA

Audiencia

Señalamientos para mañana:

Sección primera

Juicio por jurados.

Una causa del juzgado de Cartagena, por robo, contra José Aparicio y otro.

Letrado, Señor Baró; procurador, señor García Serrano.

Sección segunda

Juicio por jurados.

Una causa del juzgado de San Juan, contra Santiago López.

Letrado, señor Gallego.

Juicio oral:

Una causa del juzgado de La Unión, por hurto, contra Rafael Madrid.

Letrado, señor Gallego; procurador, señor Ruiz López.

Una Gran Cruz

Suscripción para regalar las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica al gobernador civil de Vizcaya don Juan Antonio Peres. Suma anterior, 1.574'50 pesetas. D. Manuel Clavel Esteve, 5. D. José Martínez Cabezón, 5. D. Serafin Sánchez (Archena), 5. Total, 1.584'50 pesetas. Continúa abierta la suscripción en esta redacción con cuota máxima de 25 pesetas y mínima de 1.

EL MOMENTO POLÍTICO

Antes de las elecciones

(POR TELEGRAMA)

Expectación

Durante todo el día de hoy ha reinado gran expectación acerca del resultado de las elecciones que se celebrarán esta mañana.

Todos los comentarios versaron sobre la nota entregada por Romanones a los periodistas al regresar hoy a Madrid.

Lo que dice el conde

El conde de Romanones afirma en su nota que ante las noticias recibidas de los atropellos que se suponen cometidos contra el candidato Abasolo comisionó al senador Vitalicio Ranero para que le telefonara hoy o cierto sobre dicho asunto.

Muy lo ha telefonado diciéndole que han sido detenidos todos los apoderados de Abasolo entre los que figuran algunas personalidades bilbaínas.

Posteriormente dícese ha sido detenido en su domicilio el senador Vitalicio Ranero; sin embargo nada sébase cierto.

Romanones protesta

El conde se ha dirigido a Maure y Gicochea protestando de lo ocurrido al candidato liberal.

Informes oficiales

No se tienen noticias oficiales de lo ocurrido pero se supone que en ello hay gran exageración por parte del conde que en estos días se va atormentando por la futura destitución de muchos de sus amigos.

Querellas

Parace ser que el jefe de los liberales de Ormaiztegui ha encargado a Sugalit de entablar querrela contra el gobernador de la provincia por atropellos que dice ha cometido.

También querrelarase por supuestos atropellos al exministro Rodríguez contra el gobernador de Logroño.

Un acuerdo

Se confirma hoy en todos los círculos políticos que los jefes de los partidos izquierdistas se han mostrado partidarios de rechazar todos los cargos que se les asignen en las comisiones.

Otro acuerdo

También han acordado que todos las actas que se presenten al Congreso sean discutidas ampliamente rectificando el criterio que va siguiendo de aceptar sin discusión el informe del Supremo.

El «Diario Universal»

El órgano del partido romanonista, escribe en su editorial última un artículo en que demuestra el disgusto de los liberales, ante su futura destitución.

Dice que ante las exageraciones de los izquierdistas al Gobierno, para que levante la suspensión de las garantías este solo ha contestado con coacciones y atropellos.

Combinación de gobernadores

En las elecciones presentan su candidatura siete gobernadores civiles lo cual motivará una combinación en la que parece que será nombrado gobernador de la provincia de Santander el que actualmente viene desempeñando el Gobierno de Granada.

La presidencia del Congreso

Hayse ha seguido comentando los rumores que vienen circulando de haber sido designado para ocupar la presidencia del Congreso, Sánchez Guerra.

Algunos que presumen de muy enterados afirman que era cosa cierta y que solo faltaba por conocer el resultado de las elecciones en Cebra.

Sin embargo esta noticia apesar de la veracidad que muchos quieren concederle no ha tenido ninguna confirmación oficial.

El nuevo Empréstito

De la noche (Por telegrama)

Lo que dice la prensa

Algunos periódicos de la Corte manifiestan que el empréstito anunciado se realizará antes del día 20 de Junio.

Afirmase que será al 4 por 100 interior.

Se ignora si se subastará o por el contrario se cubrirá por suscripción.

Un aniversario

De la noche (Por telegrama)

Ayer, con motivo de cumplirse el aniversario del triste suceso ocurrido en la calle Mayor, el rey y la reina enviaron flores al monumento de San Gervás.

A la misa celebrada en sufragio de las víctimas de aquel suceso concurrió la infanta Isabel.

El Rey

De la noche (Por telegrama)

En el cuartel de Alabarderos Esta mañana el rey estuvo en el cuartel de Alabarderos en donde almorzó.

Después revisó las tropas mostrándose satisfechísimo.

¿Un robo importante?

De la noche (Por telegrama)

En el ministerio de la Guerra Esta tarde se dijo que en una de las dependencias del ministerio de la Guerra, se había verificado un importante robo.

Dícese que había sido abierta una de las cajas de caudales que contiene importantes sumas.

Esta noticia solo ha sido un rumor que aun no ha tenido confirmación oficial.

Artículo comentadísimo

(De la noche) (Por telegrama)

Dice «Diario Universal»

Ha sido comentadísimo un artículo publicado por El «Diario Universal», en el que hace constar su protesta por las palabras que el Gobierno puso en labios del monarca en la fiesta de la consagración del Monumento al Corazón de Jesús.

Afirma que al hacerse el Gobierno no ha querido otra cosa que lanzar un reto al liberalismo.

Se lamenta amargamente que se pretenda convertir la religión en un arma política.

Grandísimos reproches

El anterior artículo ha merecido grandísimos reproches por parte de todos los elementos, pues se consideraba como un mal paso dado por los liberales, pues conocida es la significación que el citó periódico tiene dentro de dicho partido.

Además afirmábase que el citado documento había sido redactado por el mismo rey que había considerado protocolario y conciso el que le habían entregado.

El presupuesto del 18

De la noche (Por telegrama)

Su déficit

El déficit del presupuesto de 1918 asciende a 391 millones.

En Marruecos

De la noche (Por telegrama)

Importantes ocupaciones

Noticias oficiales recibidas de Melilla manifiestan que las tropas españolas han ocupado nuevas e importantes posiciones en Melilla.

Sigue el avance

De Tetuán comunicase que continúa el victorioso avance de las fuerzas españolas hacia Kudia Treja.

En el avance intervino la artillería ayudando a los soldados a la infantería.

Las bajas

Han resultado muertos cuatro indígenas pertenecientes a las fuerzas regulares y herido el teniente Fernando Meléndez.

También han resultado heridos graves cuatro soldados españoles y el teniente de Artillería López Rocha y cuatro indígenas.

Una peregrinación

De la noche (Por telegrama)

Gran concurrencia

A las ocho de la mañana se organizó la peregrinación al cerro de los Angeles.

Concurrieron más de dos mil personas.

Iba presidida por el obispo de Jén.

Obreros sin trabajo

(De la noche) (Por telegrama)

Frente al ministerio de Fomento se ha situado un numeroso grupo de obreros demandando trabajo.

Una comisión subió a saludar al ministro y exponerle la gravísima situación porque atraviesan por la carencia de trabajos.

Oserio y Gallardo ofreció interesarse por ellos, pero les hizo constar que el presupuesto estaba agotado.

Sin embargo como reconocía que la necesidad no tiene espera exponió en el primer Consejo la situación de los obreros para demandar medios con que conjurarla.

La comisión salió esperanzada de obtener trabajo.

Patatas Irlandesas

De la noche (Por telegrama)

El embajador español ha telegrafado que salieron con dirección a España el vapor «Angustias» y el «Andalucía», conduciendo cuatro mil toneladas de patatas con destino a España y a Marruecos.

Mitín conservador en Aguilas

De la noche (Por telegrama)

Se ha celebrado en esta un mitín a favor de la candidatura conservadora.

El señor Muñoz hace la presentación de los candidatos defendiendo la política conservadora que es el dique contra las autías y osadías de la candidatura canera.

Fuigera defendiendo a Clerva de los ataques de los izquierdistas y elogiando las grandes virtudes y los beneficios que debe la provincia al ilustre murciano.

El señor Muñoz dice que viene a la lucha solo por trabajar en beneficio de la circunscripción de Cartagena y muy especialmente de Aguilas.

Habla después Espín y dice que los hechos son la mejor demostración del interés que se tiene por los electores.

Los izquierdistas no hacen más que perturbar; en cambio los consejeros con los autores de todas las mejoras que se han obtenido, entre otras la del ferrocarril de Cartagena a Aguilas.

Ofrece trabajar con el mayor interés en favor de Aguilas.

Habla después don Ángel Moreno agradeciendo todos los elogios que se le han tributado.

Se muestra muy esperanzado de poder hacer por Aguilas y por la circunscripción una labor brillante porque para ello cuentan los diputados con la protección de los ilustres ministros de Hacienda y Abastecimientos, cuyo cariño por la provincia es notorio.

Termina esperando que se le otorguen los sufragios para ostentar la representación popular, a la que ha de hacer honor trabajando con el mayor empeño por los intereses morales y materiales de sus electores.

Todos cuantos tomaron parte en el mitín fueron aplaudidos, recibiendo muestras cariñosas de entusiasmo.

El acto resultó extraordinariamente brillante.

Noticias

Viajeros

Se encuentra en esta nuestra querido amigo, el candidato a diputado a Cortes por esta circunscripción, don Juan de la Cierva y Codorniu.

Ayer fué saludado en el Circolo Conservador por numerosos conreligionarios y amigos, que le significaron su afecto y su deseo de sacar triunfante su candidatura, junto a la de los Sres. Diez de Pevenga y Dario.

El señor Cierva permanecerá hoy y mañana en Murcia, marchando en el correo de la tarde, por tener apremiantes atenciones en la Corte.

Reiteró su decidido propósito de hacer una visita en el aeroplano de su invención, a esta capital, tan pronto se terminen los trabajos que se están haciendo en dicho aparato.

—De Valencia a Zaragoza han regresado don José Ibáñez y señores de Madrid, don Jesús Sevilla; de su excursión por varias capitales, don Adrián Perona Barza, y de sus posesiones de Abanilla, don Joaquín Carlos Roca y esposa.

JABON ZOTAL

Antiséptico y de tocador. Purifica y armoniza el cutis.

Natalicio

Nuestro amigo el conocido industrial don Juan Jesús Albaracín y su esposa, son padres de un hermoso niño, que ayer vino al mundo con felicidad.

Farmacias de guardia

Esta tarde estarán las siguientes: Farmacia de San Pedro, de Coma; Farmacia de San Baselomé, de Seizura; Farmacia Central, de Lopez Gomez; Farmacia de Moreno, Plaza Camachos.

PERDIDA.—Es un rosario de arbar con engarces de plata y unacruz, desde la iglesia de Madre de Dios hasta la esquina de la Pugetrina. El que lo haya encontrado se le agradecería lo devolviera a La Aduaneta, Comercio de tejidos, en donde se le gratificará por ser recuerdo de familia.

Traslados

Han sido trasladados los oficiales de la guardia civil don Juan Juliá Mezquita, de la Comandancia de esta a la de Guirzúza, y don Paulino Latorre Navarro, de Albacete a esta.

CONSERVAS TREVIANO

RECONOCIDAS COMO LA PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Subasta

Hoy a las once tendrá lugar en el cuartel de la guardia civil la subasta de las escopetas ocupadas, por infracción de la ley de caza.

Gran surtido de abanicos

Perfumería Morell CALLE DE LA MERCED, NÚM. 16

Juntamento

A consecuencia de instancia presentada por los Procuradores del Heredamiento del Real Viejo se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren Juntamento en esta Sala Consistorial el día 7 de Junio próximo a las once de la mañana, con objeto de dar cuentas, nombrar Procuradores y Vedores, acordar las obras necesarias para suceso propio a la asequia sacándola del brazal de las Viñas, y tratar de cuanto más sea de interés general, incluso los repartos necesarios.

Misericordia y Manicomio

El lunes entran de semana los vocales de esta Junta don Mariano Sanz Barrera y don Ricardo Codorniu.

Piadoso recuerdo

En la iglesia rectoral de Santa Eulalia y en sufragio del alma del que

en vida fué el pundonoroso comandante del Arma de Infantería, retirado, don Baldomero Romero Lara, se han celebrado misas cada media hora y respicio.

A su sentido hijo el médico y distinguido amigo nuestro don Baldomero Romero, hijo político y demás familia les enviamos nuestro pésame.

Circolo Católico

El día que n y domingo próximo de Junio, se celebra a las diez y diez y media la Sociedad y el Rosario que se celebrará la misma, se celebrará por el alma del señor don Ricardo Sáez y Corcocharo (q. d. g. f.) como que fué del Circolo, sus amigos y sus amigos.

Casino

Este tarde a la salida del paseo se celebrará misa.

Hospital

A las tres y media de la tarde ha ingresado en este Hospital, Miguel Villanueva, de 6 años, con diagnóstico de la enfermedad de la triquetra del cerebro, como el cerebro y contusiones en la frente y muy lo izquierdo de pronóstico grave.

Dichas heridas se las produjo por haberse caído de un balcón a la calle de San Sebastián.

COMUNICACIONES RELIGIOSAS

Junio 1919

DOMINGO I

Nuestra Señora de la Luz y San Iñigo ab.

CULTOS

En San Juan Bautista.—Solemne Triduo a la Santísima Trinidad. Se celebrará en los días 1, 8 y 15.

Por la mañana a las ocho habrá misa rezada, concluida la cual se hará el Triduo. Por la tarde se dará principio a las cinco, predicando en los tres días el M. I. Sr. D. don Saturnino Fernández Sánchez.

En San Nicolás.—Hoy 1 de Junio continúa el Ejercicio de las Siete Palabras, predicando sobre la sexta don Juan B. Utrilla Molino Nuñez.

MES DE JUNIO

En San Nicolás.—Ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús, en la misa de ocho, con exposición de S. D. M.

VELA Y AUMBRADO

Día 1.—En San Juan Bautista. Las Misa y Estación por el Pustilino S. D. J. é Maria Ezequiel Pérez.

Espectáculos

Teatro Romea

Gran comedia de tres actos y ópera de Gounod.—Marchetti. Función para hoy: A las 7 y 9 punto, «La duquesa del Tíbet». A las 10, «La Mascota». Beneficio de Carlos Cejudo.

Teatro Ortiz

Compañía ómica dramática de Juan Santacana.—Función para hoy: A las 6 y media, «La Pravienda». A las 7 y media, «Camino de lentes». A las 10 y cuarto, «El Castillo de Iffa» y «El Conde de Montecristos».

Teatro Circo

Grandiosa sección a las diez en punto. Gran programa de interesantes películas. Despedida de Blanca Azucena y su Botana.

DE MOLINI DE SEQUERA

Cruz de Beneficencia

En cumplimiento de lo prevenido por el R. D. de 29 de Julio de 1910, ha sido remitido al señor gobernador civil de la provincia el expediente instruido a instancia de varios vecinos de la Ribera de Molina para justificar los servicios extraordinarios prestados por el médico don Manuel Ibáñez López, en la epidemia gripal del otoño de 1918; resultando de la información practicada, que dicho señor facultativo ha donado méritos suficientes para que se le

Advertencia: Estas listas quedarán definitivamente cerradas el día 15 del corriente, debiendo todos aquellos pueblos que hayan abierto suscripciones cerrarse con la debida antelación.

Otra: Todos aquellos que hayan advertido alguna omisión o que haya figurado por error con cantidad distinta de la que ha aparecido en el periódico debe avisarnos para la debida rectificación antes de la fecha ya indicada para cerrar definitivamente la lista.

Los planes de Clerva

De la noche (Por telegrama)

El ministro de Hacienda ha manifestado que para después de las elecciones desea implantar necesarias reformas que el país está reclamando de una manera urgente.

Mostróse muy esperanzado de que las Cortes le faciliten medios para poder implantar las reformas necesarias.

Preguntando si estaba dispuesto a restablecer el año natural dijo que no era cosa que tenía todavía resuelto, pues dependía de muchas cosas ajenas a su voluntad y entre ellas la principal era la actitud del Parlamento.

Insistió en que todas las cosas que ahora circulan por la prensa están motivadas por la exaltación de las pasiones; una vez que desaparezca la causa que mantiene ese estado de nervios los espíritus se reunirán y facilitarán la labor del Gobierno.

La situación de Andalucía

De la noche (Por telegrama)

El presidente del Consejo se mostró muy optimista sobre la situación de Andalucía.

Cada día que pasa el horizonte se despeja, pues obreros y patronos muestranse más dispuestos a suscribir una fórmula de avenencia.

Las gestiones que viene haciendo la autoridad se ven coronadas por el éxito pues el espíritu de transigencia en que se manifiestan es de mostración de viabilidad y de concordia.

Espera que en cuanto pasen las elecciones que siempre estimulan las pasiones, que se llegue a la absoluta inteligencia.

El Consejo de ministros

De la noche (Por telegrama)

Esta noche a las ocho se verificará Consejo de ministros.

Tratándose de la situación en que se presenta la lucha electoral adoptando los necesarios acuerdos para evitar que se altere el orden público y que se cometan ilegalidades y coacciones.

También se aprobará la doxava parte del presupuesto para el mes de Junio.

Le tratado

Como estaba anunciado a las ocho de la noche se reunieron los ministros en casa de Maure.

El Consejo terminó a las nueve y media.

En él se resolvieron diferentes expedientes de la Presidencia, Guerra, Hacienda, Fomento y Abastecimientos.

Aprobóse también la distribución de los créditos de la doxava parte correspondiente al mes de Junio.

Desaparición aclarada

De la noche (Por telegrama)

El Federal fué asesinado Se ha aclarado definitivamente el misterio que parecía existir en la desaparición del Federal.

Se ha comprobado que este fué asesinado en Ormaiztegui por el Gallego Nicolás Rodríguez y otro individuo propietario de una casa de campo.

Después de cometido el delito se repartieron el capital que llevaba la víctima, entre los tres. El Rodríguez asesinó más tarde al Gallego con objeto de haberle la participación que le había correspondido en el medabro reparto.

en la medida del ingreso en la Orden civil de San Fernando.

La casaca de albaricoques. Se nota bastante movimiento en esta huerta, con la cogida de los albaricoques, para destinarlos, en su mayor parte, a las fábricas de conserva, y también a la exportación, en pequeñas partidas; y como ya son contadas las arboledas que quedan sin ajustar, vienen cotizándose a state pesetas la arroba, con tendencia al alza.

CORRESPONSAL.

31 5 1919.

Dos Reales Ordenes

Tasa y exportación de aceite

Por Reales Ordenes de Abastecimiento se establecen para la venta del aceite de orujo que los fabricantes de jabón necesitan para su industria el siguiente tipo de tasa:

Acetatos de orujo verde, primera, 95 pesetas los 100 kilogramos. Acetatos de orujo verde, segunda, 91 pesetas los 100 kilogramos. Acetatos de orujo amarillo, primera, 87 pesetas los 100 kilogramos. La tasa que se establece corresponde a las ventas que se hagan en el momento de producir (bodega almazara ó fabrica) comprendida la obligación del vendedor de suministrar gratuitamente envases, á devolver en treinta días.

Las Comisiones provinciales reguladoras del comercio de aceites determinarán el sobrepeso que deba ponerse á las ventas que en las respectivas provincias se hagan por los almaceneros y detallistas en ellas establecidos, teniendo en cuenta los gastos de transporte, más una utilidad industrial que no podrá exceder de un 10 por 100.

Dichas Comisiones provinciales harán la propuesta de sobre tasa, que no empezará á regir hasta que la acuerde este Ministerio.

También por otra disposición se ordena que se suspenda la tramitación de solicitudes de exportación de aceite de oliva hasta 1 de julio próximo venidero.

La Comisaría general de Abastecimientos de aceites distaminará las solicitudes que se presenten hasta el día anterior, inclusive, á la publicación de este Real orden en la «Gaceta de Madrid». Si dichas solicitudes reuniesen todos los requisitos necesarios para su concesión, é si, teniendo defectos éstos se subsanaran antes que se reanuden las autorizaciones, ocuparán los primeros lugares y serán consideradas preferentemente, dentro del segundo semestre.

Teléfono de «El Tiempo» núm. 25

Interesantes conclusiones

El problema agrario en Andalucía

La Asociación de ayudantes del Servicio agronómico nacional ha estudiado las causas motivadoras de los conflictos sociales que en el campo se vienen registrando, y sintetiza su labor en las siguientes bases, que ha entregado al ministro de Fomento:

Primera. Sin hondos alteraciones del régimen actual de propiedad, y sin variar las características físicas de las fincas de extensa superficie por medio de su parcelación, cosa esta á la que en el cultivo de secano supone un evidente retroceso en el orden industrial agronómico, puede resolverse el agudo estado de crisis social que se percibe en el campo (más especialmente en las regiones andaluza y extremeña) dictando disposiciones que faciliten la implantación y funcionamiento de cooperativas obreras de producción, arrendatarias de las grandes fincas.

Segunda. Las cooperativas obreras de producción necesitan elementos económicos para constituir sus capitales de explotación. Estos capitales pueden ofrecérselos por medio de una organización especial de crédito agrícola y por conciertos privados que ellas hagan con particulares y con los mismos propietarios, considerando dichos capitales como factores integrantes de la cooperación, y participes, por tanto, de los beneficios; y

Tercera. Para llegar á la constitución de empresas industriales agrícolas en forma corporativa acopladas á los modernos métodos agronómicos y en número y extensión que signifiquen remedio para el actual estado de cosas esta Asociación considera indispensable la reforma legal de los derechos que hoy goza la propiedad rústica, en los siguientes sentidos:

- a) Delimitación del libre derecho al uso de la tierra que hoy se concede al propietario, impidiendo que por abandono, capricho ó otra causa puedan perderse fuerzas productivas que al interés general y á la economía del país conviene que se aprovechen.
b) Autorización á las cooperativas obreras de producción para que lleguen al arriendo forzoso de fincas, siempre que denuncien el hecho de estar mal aprovechadas y se demuestre por medio de la oportuna inspección técnica la veracidad de la denuncia y la posibilidad de ser explotadas en forma que resulte más productiva y consienta mayor explotación.
c) Determinación de normas fijas á las que se ajusten los contratos de arrendamiento, de tal modo, que el precio de cesión guarde rela-

ción con el valor industrial del suelo y venga á representar un módico interés del capital que la propiedad representa y que, por otra parte, garantice á los arrendatarios la permanencia de la industria que explotan y el legítimo disfrute de las mejoras que á su esfuerzo se deban.

Declaraciones del ministro de la Guerra

El general Santiago y el Ejército

Ha publicado un periódico militar unas manifestaciones hechas por el general Santiago.

Dijo que sus únicos proyectos consistían en ir llevando á la práctica cuanto contiene la ley de bases para la reorganización del Ejército. Una de las principales es el alojamiento de tropas, por la gran escasez de locales apropiados para cuarteles.

«Se necesitan—dijo—construir muchos cuarteles nuevos é higiénicos. Es hora de acabar con la utilización á guisa de cuarteles de todos esos hospitales y conventos que en muchas guarniciones sirven para alojar al soldado.

Sobre la defensa nacional dijo: «Una de sus más sólidas bases está constituida por la movilización de las industrias. Estos trabajos se llevan muy adelantados en la sección de Artillería del Ministerio y hay que hacer justicia á la fealdad prestada por el elemento civil industrial.»

Otro aspecto de la defensa nacional es el que con el material se relaciona. Se ha intensificado la producción en nuestras fábricas. Constituye la idea fundamental de las teorías del general Santiago que la producción debe ser nacional, para que la cantidad invertida para la defensa del país quede en España; la industria civil trabajará mucho porque la milicia no produce las primeras materias, limitándose á transformarlas.

La cuestión de las bases nuevas se encuentra pendiente de las decisiones de las Juntas de Defensa Nacional. Existe la tendencia de darles mayor amplitud, haciéndoles abarcar además frentes terrestres, en los que habrán de construirse espostas atrincheradas y grandes centros de resistencia nacional.

En cuanto al reclutamiento, opina el ministro que no debe de ser el exclusivo.

Otros asuntos que ocupan la atención del ministro de la Guerra: el fomento de la cría caballar, gran base de riqueza para el país, el problema de las clases de tropa, que juzga complejo y lo estudia para resolverlo de modo satisfactorio; lo-

de los somatenes, cuestión delicada que hay que tratar con gran discreción y lo referente á la aviación.

El problema de Marruecos marcha muy bien—dice—la nueva dirección es muy acertada. El Alto Comisario está de acuerdo con el general Sauter, y el próximo julio celebrará una nueva conferencia. Si las circunstancias continúan como hasta aquí es muy posible que antes de fin de año puedan ser repatriados algunos fusiles peninsulares, que serán sustituidos por contingentes indígenas.

«Otro problema nacional es el relativo á comunicaciones y transportes; hay escasez de líneas y de material móvil, y esto es una gran dificultad que es preciso evitar.

El próximo otoño se efectuará una movilización «verdadera» de algunas divisiones, á fin de ensayar este importante aspecto de nuestra eficiencia militar.

Al ser preguntado sobre cuál debiese ser la acción ciudadana que ha de ejercer el Ejército, contestó:

«El pueblo debe darse cuenta de que el Ejército en España no es un elemento inconsciente é insensible, capaz de soportar sin advertirlas las consecuencias sociales. El ciudadano español, está obligado á votar, alternar en Clubes y Casinos con los demás factores sociales; en una palabra; forma parte de la sociedad.

Por todas estas razones tiene derecho á actuar individualmente; si bien inspirándose—como ocurre—en la inquebrantable lealtad para con la Patria y el Rey—Poderes constituido—, en el mantenimiento de la disciplina y en la defensa del orden.

En el aspecto internacional, el general Santiago siempre ha opinado que España debió inclinarse del lado de la Entente.

Sobre organización política interior cree que todas son buenas, al encierran patriotismo y voluntad.

En España deben tener, desde luego, siempre por base á la Monarquía con todos sus atributos.

A la carta del general Aguilera no concedió el ministro de la Guerra otro significado que la exclusivamente vinculada en el hecho de separarse de su jefe político, por divergencias de criterio, y calificó de fantásticas lo dicho por algunos periódicos acerca del relevo de dicho general, para el que tuvo delicadas frases de elogio.

Una remesa

La Casa Gal ha enviado una importante partida de su exquisito Jabón de Hiel de Vaca, para que lo venda al precio de coste «El Bezar Murciano».

Una peseta caja de 3 pastillas.

PASTILLAS PURGANTES Y ER. SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desobstrucción del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso le evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ENFERMOS y DEBILITADOS. Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos. CON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGARSE CUATRO NIÑOS ó DOS PERSONAS MAYORES. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

REUMATISMOS · GRIPES · JAQUECAS · NEURALGIAS · DOLORES DE MUELAS. RHODINE (Ester acetílico del ácido ortooxibenzóico) EN TUBOS DE 20 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO. DE LA SOCIETE CHIMIQUE des USINES du RHONE · PARIS. De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

Registro civil. Movimiento de población durante los últimos 24 horas. JUZGADO DE SAN JUAN. Nacimientos, 8. Defunciones, 2. Matrimonios, 1. JUZGADO DE LA CATEDRAL. Nacimientos, 3. Defunciones, 4. Matrimonios, 3.

Precios del Mercado. Precios del día 31: Patatas, 9'00—Id. nuevas, 00.—Lechugas, 0'9.—Nisperos 16'0.—Ajos, 0'45 Habas, 0'00.—Tomates, 12'00.—Peros 00'0.—Bajocaa, 3'00.—Cebolla 20.—Calabaza, 0'65.—Guisantes, 00.—Uva, 0'00.—Pepinos, 1'20.—Limones 18'0.—Cerezos, 18'0.—Alcachofas, 14.—Albaricoques, 14.—Peretas, 16. PESCADERIA. Precios del día 31: Lengüado, 0'—Pescado, 2'00.—Merluza 9'00.—Sardina, 2'80.—Boga, 0'80.—Mujol, 1'60.—Dorada, 1'60.—Bonito, 1'75.—Atún, 3'00.—Paje, 2'50.—Salmonete, 3'00.—Magres, 0'00.—Calamares, 4'00.

ACADEMIA DE COMERCIO DIRIGIDA POR DON FEDERICO DIEZ PUCHZ Jabonerías, 10. Hojas para máquinas de escribir. La mejor marca «Gillette» Cinco ptas. paquete de una docena. BAZAR MURCIANO

CHANCLOS DE GOMA. Ha llegado el surtido completo para señora, caballero y niño. La mejor calidad y que garantiza el BAZAR MURCIANO. Alcombriles limpia-barros. En el Bazar Murciano hay una variada colección á precios reducidos. «Novedades». Estuche Gal, con jabón, 6 pesetas. Novedad y exclusiva para Bazar Murciano. Vaselina Neutra. Caja 25 céntimos. Bazar Murciano. Imp. de EL TIEMPO.

Politon de EL TIEMPO

(27)

—No; ahora no. —Entonces, vente a la calle de más arriba que es más tranquila; allí nadie nos molestará como aquí. —No puedo moverme de aquí—replicó el otro, volviendo a su mal humor primero. —¿De esta puerta? —Sí. —¿Por qué? ¿Qué has hecho? —Nada he hecho nada malo, pero mi abuela no quiere que me mueva de aquí, porque a veces me hacen encargos. —Ya—dijo el dueño de las balas con indiferencia.—Juguemos a otra cosa. Escucha—continuó al cabo de un rato,—¿conoces a mucha gente de estos barrios?

—A él, sí. —¿No has visto nunca a un señor muy alto con patillas y una narizeta muy socarrada en medio de la cara? —No; ¿por qué lo preguntas? —¡Capital porque me hizo trabajar y me pagó muy bien. Me dijo que hoy me volvería a necesitar y que le encontraría en esta esquina; pero no ha comparecido. Me dijo que si me encontraba por estos barrios muy a menudo me emplearía, y como paga tan bien... —¿De qué clase de trabajo se trata?—preguntó el niño raquítico cuya reserva y desconfianza iban menguando. El otro hizo un gesto dándose importancia. —No me gusta publicar mis negocios. Son algo mejor que llevar cartas o paquetes a domicilio. Hagamos otra partida. Cuando esta se acabó, recogió las balas y dando una palmadita en la espalda del más pequeño, le dijo: —Adiós, me voy a ver si doy con el señor de la nariz. Es lástima que tu abuela no te deje mover de esta puerta. La expresión de malhumor del que se quedaba aumentó más aun. Al día siguiente estaba el niño sentado en el mismo lugar, cuando una voz alegre le saludó. —Hola, camarada. ¿Te has pasado el día de plantón?

—No. —¿No lo sabes?—le dijo el recién llegado, sentándose a su lado;—ayer estubo de suerte. A los cinco minutos de irme de aquí encontré a mi hombre y tuve que hacer, bien pagado, te lo aseguro. Te repito que estoy de suerte—prosiguió como embriagado por el viento de prosperidad que le soplaban. Johnny Deegan no venderá ya más periódicos ni llevará fardos. Johnny Deegan es mi nombre; y tú, ¿cómo te llamas? —Hans dijo el otro;—Hans Kressler. Johnny Deegan pareció no oír el nombre y se sacó del bolsillo un papel que desenvolvió, ofreciéndole a Hans su contenido, que consistía en un par de bizcochos que decían: comedre. —Me doy buena vida—dijo.—Cuando gano algún jornal extraordinario, me permito esta clase de lujo. —¿Ganas... mucho?—preguntó Hans con la boca llena. —De todo hay. Johnny jugaba con algo que llevaba en el bolsillo, y al fin sacó de él un puñado de calderilla. —Mira; recréate la vista—le dijo.—Y no es esto solo. Ahora tenga asegurado igual jornal para una porción de días. Hasta me balla por la cabeza que el viejo me dijo que no le vendrían más de tres chiquillos malos para cierto trabajo. Su ojo avizor veía la envidia reflejada en la ca-

ra de Hans. Después de dos ó tres partidas a balas, prosiguió: —No soy un esclavo como tú; hago lo que me da la gana. He encontrado una buena colocación y tengo con ella el pan asegurado. ¿No te paga tu abuela a veces? —Sí, ya lo creo—gruñó Hans. A medida que la semana adelantaba, Hans esperaba cada día con mayor impaciencia la visita de Johnny Deegan. Este le trataba siempre con la mayor cordialidad y era pródigo en regalarte balas y bizcochos. Hablaba mucho de su vida y aventuras, ponderando las ventajas de no estar sujeto a ninguna persona de la familia; y al paso que nos demostraba el menor interés por Hans y su abuela, lo graba volver cada vez más el interés del primero. Un día Johnny llegó antes que de costumbre, con aire muy satisfecho, y dijo, dándose importancia: —Lo que es hoy estoy afortunado. Mañana cambiaré de domicilio. Esta vez sí que se trata de un asunto importante. —¿Qué vas a hacer?—le preguntó Hans con envidia. Johnny le midió de pies a cabeza. —Camarada—dijo,—no me preguntes. Basta que sepas que mis ocupaciones no son bagatelas. Eres un buen chico y me gustaría que se te cayera la vanda de los ojos. Pero, no; te irías loc-

ra de Hans. Después de dos ó tres partidas a balas, prosiguió: —No soy un esclavo como tú; hago lo que me da la gana. He encontrado una buena colocación y tengo con ella el pan asegurado. ¿No te paga tu abuela a veces? —Sí, ya lo creo—gruñó Hans. A medida que la semana adelantaba, Hans esperaba cada día con mayor impaciencia la visita de Johnny Deegan. Este le trataba siempre con la mayor cordialidad y era pródigo en regalarte balas y bizcochos. Hablaba mucho de su vida y aventuras, ponderando las ventajas de no estar sujeto a ninguna persona de la familia; y al paso que nos demostraba el menor interés por Hans y su abuela, lo graba volver cada vez más el interés del primero. Un día Johnny llegó antes que de costumbre, con aire muy satisfecho, y dijo, dándose importancia: —Lo que es hoy estoy afortunado. Mañana cambiaré de domicilio. Esta vez sí que se trata de un asunto importante. —¿Qué vas a hacer?—le preguntó Hans con envidia. Johnny le midió de pies a cabeza. —Camarada—dijo,—no me preguntes. Basta que sepas que mis ocupaciones no son bagatelas. Eres un buen chico y me gustaría que se te cayera la vanda de los ojos. Pero, no; te irías loc-

ra de Hans. Después de dos ó tres partidas a balas, prosiguió: —No soy un esclavo como tú; hago lo que me da la gana. He encontrado una buena colocación y tengo con ella el pan asegurado. ¿No te paga tu abuela a veces? —Sí, ya lo creo—gruñó Hans. A medida que la semana adelantaba, Hans esperaba cada día con mayor impaciencia la visita de Johnny Deegan. Este le trataba siempre con la mayor cordialidad y era pródigo en regalarte balas y bizcochos. Hablaba mucho de su vida y aventuras, ponderando las ventajas de no estar sujeto a ninguna persona de la familia; y al paso que nos demostraba el menor interés por Hans y su abuela, lo graba volver cada vez más el interés del primero. Un día Johnny llegó antes que de costumbre, con aire muy satisfecho, y dijo, dándose importancia: —Lo que es hoy estoy afortunado. Mañana cambiaré de domicilio. Esta vez sí que se trata de un asunto importante. —¿Qué vas a hacer?—le preguntó Hans con envidia. Johnny le midió de pies a cabeza. —Camarada—dijo,—no me preguntes. Basta que sepas que mis ocupaciones no son bagatelas. Eres un buen chico y me gustaría que se te cayera la vanda de los ojos. Pero, no; te irías loc-

